СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ

УДК 159.923.2

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МЕНТАЛЬНОСТИ БОЛЬШИХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУПП

С.В. Колесникова (Омск)

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ №11-06-90709

Аннотация. Раскрываются сущность понятия «ментальность», его содержательные характеристики. Рассматриваются социально-психологические аспекты ментальности больших социальных групп; социальная установка личности как основной компонент ментальности.

Ключевые слова: ментальность; менталитет; архетипическое пространство; установка; национальных характер.

В настоящее время особую актуальность приобрели социальнопсихологические проблемы, связанные с разработкой и изучением различных аспектов ментальности личности или менталитета группы в
целом. Это обусловлено общемировой динамикой развития современного общества с его знаковостью, технологичностью, наконец, с тенденцией к глобализации, где личность как социокультурный фактор
становится высшей экзистенциальной ценностью и мерой всех вещей.
В то же время в российском обществе, как и на всем постсоветском
пространстве, продолжаются кардинальные изменения социального,
политического и экономического слоев, что не могло не отразиться на
формировании принципиально иной картины видения мира у различных этнических и социальных групп россиян.

Личность осваивает мир, опираясь на важнейшие составляющие мировоззренческого комплекса, представленные мироощущением, которое локализуется на границе сознания и реализуется в социальном и эмоционально-духовном самоощущении; миропониманием как более рациональным фактором; мироотношением, реализуемым в принципах поведения личности, основанных на мироощущении и миропонимании [7].

Стиль мышления характеризует особенности мировосприятия человека той или иной эпохи, что находит отражение в языке. В свою очередь слово, язык в концентрированном виде отражают традиции, привычки, нормы, ценности, верования эпохи. Их адекватная интерпретация в другое эпохальное время зависит не только от радикального осмысления текста, но и от проникновения в контекст, постижения его ментальной сущности.

Ментальность как коллективно-личностное образование представляет собой устойчивые духовные ценности, глубинные аксиологические установки, навыки, латентные привычки, долговременные стереотипы, рассматриваемые в определенных пространственно-времен-

ных границах, выступающие основой поведения и образа жизни [7]. Это особая «психологическая оснастка» (М. Блок), «символические парадигмы» (М. Элиаде), «господствующие метафоры» (П. Рикер), «архаические остатки» (З. Фрейд), «архетипы» (К. Юнг), присутствие которых проистекает из первобытных врожденных и унаследованных источников человеческого разума. Коллективное бессознательное как наследие предков (по К. Юнгу) не является индивидуальным, а представляет собой истинную основу индивидуальной психики.

В сущности, ментальность и представляет собой исторически переработанные архетипические представления, через призму которых происходит восприятие основных аспектов реальности: пространства, времени, искусства, политики, экономики, религии, а шире – культуры, цивилизации [8]. Рассмотрение ментальных особенностей сознания той или иной социальной группы позволяет проникнуть в «скрытый слой» общественного сознания, понять восприятия, образные представления, скрытые за идеологией. Таким образом, основной характерной чертой ментальных структур выступает устойчивость [2]. Образцы поведения, ценностные ориентиры закрепляются в ментальности народа на десятилетия и века. Социальная дифференциация ментальности отражает существующее в обществе разделение на общественные группы с присущими им материальными интересами, образом жизни и т.д. Например, крестьянской, сельской ментальности присущ больший консерватизм, чем жителям городов. В рамках ментальности представления изменяются в форме колебаний различной амплитуды и вращений вокруг некой центральности. В основе подобного движения ментальности лежит образ жизни [6]. Так, в сельской местности ритм жизни и сегодня во многом зависит от сельскохозяйственного календаря, т.е. он менее динамичен в плане трансформации жизненных устоев.

Итак, ментальность отражает образ мышления, духовную настроенность мировосприятия человека (социальной группы), принадлежащего к определенной культуре. Это понятие неотрефлексировано или недостаточно осознано. Ментальность всегда конкретна, представлена как формообразующая единица. Ментальность — это явление, которое выражает свое сущностное содержание посредством культуры, т.е. через определенный культурный код, имеющий временные, социальные, национально-пространственные характеристики. Именно ментальность лежит в основе рационально построенных и логически осмысленных теорий, концепций, систем.

Например, русскому крестьянину было присуще осознание своего особого «Я», напряженное восприятие соотношения вечности и временности бытия при общей ориентации на христианские ценности. Образ жизни на селе, духовный и материальный мир селянина позволяют представить крестьянскую ментальность. При этом консерватизм как признак крестьянской ментальности сохраняет национальные особенности русской культуры.

Ментальность может быть рассмотрена в темпоральном аспекте, в связи с типологией исторического времени. Так, например, Ф. Бродель выделяет три типа исторического времени — время большой протяженности, время средней протяженности и краткий срок [3]. Развитию политики соответствует «краткий срок», «экономики» — «время средней протяженности». Ментальность же существует во «времени большой протяженности» как наиболее устойчивая и малоподвижная структура сознания.

Социальная установка личности может быть рассмотрена как основной компонент ментальности. Установка есть любое состояние, диспозиция или тенденция организма реагировать определённым образом. В контексте ментальности она может быть позиционирована как неосознанное состояние готовности человека воспринимать, оценивать и действовать определенным образом по отношению к окружающим его людям или объектам. Установка функционирует наряду с интересом, целью, потребностью. Некоторые исследователи определяют социальную память как систему установок [6].

Итак, установка в частности и ментальность в целом характеризуют предрасположение, предуготовленность человека к активности в определенном направлении и включают когнитивный, эмоциональный и поведенческий компоненты. Представляется интересным рассмотрение механизма становления ментальности личности как системы внутренних установок в процессе развития личности. Человек постепенно входит в окружающую его среду, приспосабливаясь к ней. Осваивая ряд социальных ролей и функций, усваивая воздействие обстоятельств, природных факторов, других людей, человек постепенно входит в разнообразные социальные группы. Однако человек (хотя и в разной мере) осуществляет отбор поступающей извне информации. Фильтрация внешних воздействий есть первый этап становления системы установок личности. В результате отбора внешней информации личность формирует собственную ментальность, принадлежащую исключительно данной личности. Очевидно, что это ментальное становление личности не может проявляться явно, как определенного рода рефлексия, не могут быть математически точно определены, рассчитаны этапы становления личности в ментальном плане. И здесь наиболее интересным представляется установление соотношений ментальности социальной группы людей, принадлежащих к определенной культуре и социальной детерминации личности.

Свобода выбора человеком цели, поведения, сферы деятельности детерминирована внешней необходимостью, т.е. системой факторов, на которых базируется общество. Эти ограничения накладывают определенный отпечаток на характер личностного выбора и систему внутренних установок, обусловив тот факт, что ментальность личности представляет собой сравнительно устойчивое мировоззренческое, нравственно-психологическое преобразование. Содержание внутренней ментальности подвижно, ибо человек как субъект активности представляет собой сложную

динамическую систему, характеризующуюся взаимосвязью различных компонентов, отражающих многоплановый характер взаимодействия человека с окружающей действительностью. То есть динамика социальной направленности личности обусловливает динамику ментальности личности в плане ее становления и развития [2]. Таким образом, социальная направленность личности потенцирует ее развитие, выступая проявлением ментальности и придавая ей необходимое динамическое ускорение.

Итак, осмысливая ценностно-смысловую сущность понятия «ментальность» относительно социальной группы, можно сделать некоторые выводы:

- ментальность есть коллективно-личностное образование, представляющее собой устойчивые духовные ценности, глубинные аксиологические установки, навыки, долговременные стереотипы, рассматриваемые в определенных пространственно-временных границах, т.е. ментальность может быть рассмотрена с точки зрения темпоральности в соотношении с типологией исторического времени;
- ментальность осуществляет функцию сохранения личностью целостности, являясь сложной объективирующей духовностью личности, проявленной в нравственно-характеристических началах национального идеала;
- проявлением ментальности выступает социальная направленность личности, потенцирующая динамику ее становления и развития.

Литература

- 1. *Гуревич А.Я.* Проблема ментальности в современной историографии // Всеобщая история: дискуссии, новые подходы. М.: Наука, 1989. Вып. 1. С. 75–89.
- Дубов И.Г. Феномен менталитета: психологический анализ // Вопросы психологии. 1993. № 5. С. 20–29.
- 3. *Душков Б.А.* Психосоциология менталитета и нооменталитета. Екатеринбург: Деловая книга, 2002. 440 с.
- 4. *Кабрин В.И.* Психологический универсум человека ноэтического // Психологический универсум образования человека ноэтического. Томск, 1999.
- 5. *Клочко В.Е.* Ментальное пространство личности как предмет профессиональнопсихологического осмысления // Личность в парадигмах и метафорах: ментальность – коммуникация – толерантность. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2002. С. 30–44.
- 6. *Крокинская О.К.* Ментальные характеристики социальной субъектности // Тезисы II Российской конф. «Философия познания: от метафоры к концепции». М., 1998. С. 12–15.
- 7. *Ребеко Т.А.* Ментальная репрезентация как формат хранения информации // Ментальная репрезентация: динамика и структура. М.: ИП РАН, 1998. 319 с.
- 8. *Юнг К.* Сознание и бессознательное. СПб. ; М. : Университетская книга; АСТ, 1997. 536 с.

PSYCHOLOGICAL ASPECTS OF MENTALITY OF LARGE SOCIAL GROUPS Kolesnikova S.V. (Omsk)

Summary. The essence of the concept «mentality» and its substantial characteristics are revealed. Social-psychological aspects of mentality of large social groups are examined. Individual's social attitude as the main constituent of mentality.

Key words: mentality; archetypical space; attitude; national character.